

# Nacionalización de Gulf y paralización del gasoducto aumentan la desocupación

Santa Cruz, 10 (PRESENCIA). La desocupación más grande en la historia de este departamento se está registrando en estos días, a raíz de la nacionalización de Bolivian Gulf Oil Company y la paralización de trabajos del gasoducto a Yacuiba, alrededor de 1.500 a 1.600 trabajadores de Williams Brothers, firmas subsidiarias de ésta y de BOGOC, son despedidos o están en peligro inminente de correr la misma suerte.

Este problema social -por sus características- agudiza la desocupación de esta capital, estimada en un 6 a 6.5 por ciento sobre la fuerza de trabajo. Este porcentaje, posiblemente, a causa de los factores señalados, aumente a 7 o 7.5 por ciento la desocupación sobre 45.000 personas que integran la fuerza de trabajo aquí, agravándose este problema, por las repercusiones negativas de la migración interna carente de planificación oficial o privada.

## DESPIDOS EN MASA

Williams Brothers y su subsidiaria Techint, están agradeciendo servicios a unos 1.000 trabajadores que operaban en diferentes fases del tendido de la tubería del gasoducto iniciado hace algunos meses y que debía ser concluido a mediados de 1970. También, algunas empresas contratistas de BOGOC, están despidiendo trabajadores o han suspendido operaciones, encontrándose en un periodo incierto sobre su porvenir.

Parker Drilling Company, que se encargaba de los trabajos de perforación con equipos de profundidad para BOGOC, ha paralizado trabajos. Sus operarios -personal calificado- están sumamente preocupados sobre su futuro, más aún, cuando persiste el peligro de ser retirados de aquí a unas semanas cuando baje considerablemente su promedio indemnizable por el cómputo que se realiza en mérito a los tres últimos meses de trabajo.

Actualmente, están observando, simplemente 8 horas de trabajo, habiendo desaparecido las jornadas extraordinarias que originaban ingresos colaterales de importancia.

Las autoridades de la Oficina Departamental de Trabajo han recibido instrucciones, según se informó a PRESENCIA, para que procedan a visar las planillas de finiquito de las empresas subsidiarias de BOGOC de "acuerdo a ley". Los personeros de Williams Brothers también han participado que sus trabajadores serán retirados observando el régimen legal imperante sobre la materia, además, con el "compromiso de recontratarlos" al reiniciarse los trabajos de construcción del gasoducto.

## SITUACION DIFICIL

Los obreros damnificados opinan que la nacionalización del petróleo, y, posteriormente, la paralización de la construcción del gasoducto, difiere fundamentalmente de reversión de los centros extractivos que hoy integran COMIBOL. Cuando se dispuso la nacionalización de las minas no se registró el fenómeno de la desocupación, más al contrario, por diferentes razones, no solamente se conservó el personal al 30 de

octubre de 1952, sino, que se lo indemnizó y recontrató, además, se recibió en las empresas de COMIBOL numerosos trabajadores, que con el transcurrir del tiempo, se convirtieron en super-numerarios.

Aquí, al nacionalizarse Bolivian Gulf Oil Company (BOGOC) varias empresas subsidiarias o contratistas -extranjeras y nacionales-, se vieron obligadas a suspender operaciones porque YPFB cuenta con servicios similares para los trabajos que realizaban. Automáticamente, con esta situación se motivó la paralización de actividades de la mayoría de las empresas contratistas y, en cierto grado, la rescisión de hecho de los contratos celebrados antes del 17 de octubre del año en curso, aplicándose la desocupación con menor o mayor intensidad.

Los centenares de trabajadores afectados con la masacre blanca esperan que las autoridades superiores del gobierno revolucionario -según se informó PRESENCIA- adopten las medidas más aconsejables sobre el particular, evitando de otra parte, que se agudice más la desocupación, que indirectamente influye en el desarrollo general del departamento.

**COMUNICADO DE LA DIRECCION  
DISTRITAL DE EDUCACION DE**